

汶川地震五周年祭

追思·感恩·新生



一名在汶川地震中失去双腿的年轻人在北川老县城的纪念碑前祭奠地震遇难者。
薛玉斌摄 (新华社发)



汶川大地震使甘肃省陇南市受到重创。过去5年,中央和地方共筹集重建资金415.6亿元用于陇南市灾后重建,22.8万户农村居民、14558户城镇居民新修了住房,18.6万户农村居民的住房得到了维修加固,建成学校549所,医院275所。图为重建完成的陇南市武都区马街镇姜家山全貌。
王耀东摄 (新华社发)



在汶川地震中被解放军官兵从废墟中救出的“敬礼娃娃”郎铮如今已经是小学2年级的学生了,他的成长经历代表了灾区人民坚韧不拔的精神。
(绵阳晚报供稿)



在汶川地震中失去了双腿的绵竹汉旺镇舞蹈老师廖智,带着假肢赴雅安灾区当起了志愿者,她的美丽与坚强赢得了人们的称赞。
(来自人民网)



5月12日,汶川地震中出生的108个“罗汉娃”汇集到他们的出生地什邡市罗汉寺一起过生日。
新华社记者 江宏景摄



5月12日上午,北川羌族自治县在老县城地震遗址举行祭奠活动,北川各界代表600余人参加。
本报记者 李浩燃摄

本报成都5月12日电 (记者王明峰、李浩燃) 5月12日,是汶川地震5周年纪念日。当日,四川省北川、汶川等地举行祭奠活动,深切悼念“5·12”汶川特大地震遇难同胞。

12日,四川省北川羌族自治县在老县城地震遗址举行祭奠活动,悼念汶川特大地震遇难同胞,北川各界代表600余人参加。汶川地震后,北川经济持续恢复发展,2012年,北川地区全年生产总值达到31.7亿元,同比增长12.2%。

同日,汶川县在映秀镇遇难者公墓祭奠逝者,寄托哀思。

记者今天从四川省统计局获悉,2009年至2012年,汶川地震39个重灾县经济年均增长15%,比四

川全省平均增速高0.7个百分点;10个极重灾县经济年均增长16.6%,比四川省平均增速高2.3个百分点。

5年前的汶川特大地震,给灾区及四川经济社会发展带来了重大影响。2008年,汶川地震39个重灾县经济增速由上年的上升14.8%转为下降2.2%。

链接▶▶▶ 2008年5月12日14时28分,四川汶川发生里氏8.0级地震,波及四川、甘肃、陕西等10个省区市,仅极重灾区、重灾区面积就超过13万平方公里,37万多人受伤,8.7万多人遇难、失踪,450多个家庭痛失家园。

红十字：150年人道行动

■ 彼得·毛雷尔

在当今日益互联的世界,地方性问题迅速成为全球问题,因此不存在所谓“别人的问题”。我此次来到中国,将与习近平主席会见,并带来了红十字国际委员会开展人道行动150年的经验。

红十字国际委员会寻求加强与中国的对话交流,以共同解决世界范围内的一些关切:比如从以“传统”暴力为形式的旷日持久的冲突,到高科技武器带来的潜在人道影响和新形式暴力。我期待与中国政府探讨这些新的人道挑战,并借鉴中国的丰富经验、知识和能力。

全球格局正在发生变化,但150年来指引红十字国际委员会工作的价值观仍然与时代息息相关。红十字国际委员会在有冲突的政府和团体间充当谨慎的中立调解人。一个例子就是2012年2月,该组织在协助被苏丹武装团体扣押的29名中国公民回国中扮演的角色。《日内瓦公约》缔约国赋予红十字国际委员会一项特殊使命,即实施和发展人道法并提供人道援助。我们是一个非政治性组织,不偏不倚,与卷入冲突和暴力的各方进行交流,并完全出于受害者的利益使用人道通道特权,无论受害者是谁。

叙利亚是对话和建立信任取得成果的典型案例。在充分尊重叙利亚主权的基础上,尽管安全条件恶化,叙利亚阿拉伯红新月会和红十字国际委员会确保了将必要援助物资送到最需要帮助的人手中。我们仅在2012年就向150万名叙利亚人运送了食物,并为数百万叙利亚人修复了战争摧毁的供水和卫生服务设施。我们还刚刚作出决定,将2013年在叙利亚的行动预算加倍。在叙利亚,就像在刚果民主共和国、阿富汗、也门、索马里、苏丹、马里等复杂危机环境一样,安全和可靠的人道通道对于援助十分重要。只有通过纯粹的人道方式并且避开军事、政治或经济议程,红十字国际委员会才能为战局中的人们带去一份人道。

红十字国际委员会在全球100多个国家提供援助和应对突发事件。对红十字国际委员会和整个国际红十字与红新月运动而言,透明度至关重要:捐助者和受益者有权了解捐款是如何使用的。

中国红十字会改革创新,让人们充分了解他们的工作,对此我深受鼓舞,我也要赞扬它在雅安地震中的快速反应。中国红十字会急人所急,通过实际行动捍卫了它作为一个可信赖的重要人道参与者的信誉。中国红十字会是国际红十字与红新月运动的重要成员。

红十字国际委员会和中国红会是两个分开的、在法律上各自独立的组织,工作重点也不相同,尽管如此,我们都是同一个运动的组成部分,遵循相同的原则。中国红会在本国扶危困以及当它走出国门时,都可以借助红十字国际委员会的支持。

我此次访问中国,是来分享红十字国际委员会在人道行动中的经验,同时也要学习中国的良好经验。我们双方都关注如何应对最脆弱人群的需求,就全球主要人道挑战及其应对问题进行开诚布公的对话是成功的保障。摆在我们面前的任务十分艰巨,如果想找到创新的解决方案更好地应对复杂的危机,就需要全世界的共同努力。

(作者为红十字国际委员会主席)



本栏目主持人: 陈振凯

假如不是那样一幅画,四川省什邡市冰川镇冰川幼儿园的老师们还不知道:中班的张弘扬竟有17个“兵妈妈”。

母亲节前夕,美术课上布置每人画一幅母亲的画像,小弘扬一口气画了17个。这一次,架不住小弘扬多次吵着闹着要找“兵妈妈”,张贵昌、杨启菊夫妻俩一合计,领着儿子坐上了成都开往上海的Z124列车……这段故事,源自汶川抗震救灾时的一段军民情缘。

时针拨回到2008年5月16日16时

地震宝宝和他的17个“兵妈妈”

10分,驻扎在四川什邡的第85医院医疗队接收了一位高龄孕妇——45岁的杨启菊患有妊娠高血压,身体虚弱,需立即剖腹产。仅用10分钟,医疗队就完成了术前紧急消毒等各项准备工作。16时30分,产妇被推进手术室,麻醉、给婴儿取名“张弘扬”。6天6夜,医疗队17名医护人员对小弘扬捧出了17颗心:没有静养区域,她们专门在病区帐篷里划出母婴病区,拿迷彩布当隔帘;没有婴儿床,她们冒着生命危险,硬是从被地震震歪的当地妇幼保健院大楼里抢出几张来;胎粪多,她们不但不嫌脏,还打趣“能吃

能拉,身体健康”;出黄疸影响喂奶,她们就轮流24小时值班,每1小时喂一次。

17名“兵妈妈”无私的爱,一直流淌到今天。医疗队撤离后的5年来,她们始终惦记这个在地震中出生的坚强生命。妇产科护士长王艳常发短信询问小弘扬成长情况,传授科学喂养方法;每逢节假日,“兵妈妈”们都会集体为小弘扬寄钱寄物,识字卡片、益智玩具、新书包……从未间断。2009年1月6日,“兵妈妈”们第一次收到小弘扬母亲寄来的

手工缝制鞋垫,绣着“恩重如山”字样,至今已收到13双。小弘扬一天天长大,一颗“找妈妈”的种子也渐渐破土萌芽。这几年,他总是缠着父母,闹着要去上海找“兵妈妈”,为给儿子圆梦,这一次,张贵昌夫妻咬牙买了车票,随即拨通了“兵妈妈”的电话……正午时分,列车缓缓驶进上海站,焦急的小弘扬跌跌撞撞,第一个挤到车门前,拼命伸着脖子往外瞧。车门一开,站台上17个“兵妈妈”争相抱起小弘扬,就和5年前出生时从帐篷里抱出来一样,笑着、闹着、传递着…… (高洁 孙燕 刘健)



▲在新疆艺术学院音乐系一间琴房内,段蕾(左)正在和学习艾捷克演奏专业的学生迪丽努尔·吐尔地交流。

▲位于乌鲁木齐的住所中,段蕾正在整理当年记录乐谱的稿纸。

新疆民间音乐 守望者

在新疆喀什地区疏附县,新疆民间乐器博物馆正在建造中。这座新疆乃至全国首家西域乐器博物馆建成后,曾经在新疆广大地域上流传使用过的乐器,甚至是已经失传的乐器都将在这里逐一复原、展出。这座博物馆的建造源于一位老人的心愿,他叫段蕾,一生从事新疆民间音乐和民间乐器的收集整理工作。

1949年,正值豆蔻年华的段蕾随部队来到了陌生的新疆,成为新疆军区文工团的一名小提琴演奏员。一次在街头,他听到了有人唱民歌,“那种异乡的情调古老而悠长,在

我心里回荡了很久很久,于是我放下小提琴,开始潜心做民族音乐研究”。天山脚下的60个春秋,精通维吾尔语、哈萨克语、柯尔克孜语、英语等多种语言的段蕾走遍新疆各地,搜集少数民族歌曲,并逐一翻译成乐谱,并将自己所见和搜集的民间艺人的乐器绘制成标准工业加工图。

如今的段蕾已是耄耋老人。经过半个多世纪的积累,他完成了8000多首新疆各民族传唱歌曲的乐谱和乐器的原始资料收集整理,并出版了多部著作,在国际上产生了巨大影响。段蕾希望,新疆民间音乐特有的韵味能够永远回荡在天山南北,他要让已经失传的乐器“回来”,正在使用的乐器继续传承。

新华社记者 王菲摄